

台湾著名作家张晓风应洛阳网之邀来洛，昨日她接受了本报记者专访

洛阳：要用惊叹号形容的花城

□记者 李岚 文/图

您或许很少听过她的名字，可是一定读过她的诗句：“爱的反面不是恨，是漠然”、“树在。山在。大地在。岁月在。我在。你还要怎样更好的世界？”台湾作家余光中称其文字“柔婉中带刚劲”，又有人赞其文：“笔如太阳之热，霜雪之贞，篇篇有寒梅之香，字字若璎珞敲冰。”——她是台湾著名作家张晓风。

应洛阳网之邀，张晓风于昨日到我市位于老城区东大街的“幸福里客栈”参加文友见面会，向网友们传授创作经验，并接受了本报记者的专访。

洛阳——要用惊叹号形容的花城

记者：这应该是您第一次来洛阳，印象中这个城市是什么样子的？

张晓风：之前，我都是从诗里认识洛阳的。虽然没有来过这里，可是对我来说，如果描述别的城市时后面用的是逗号，那么在洛阳后面，一定是加一个惊叹号。这是一座非常美丽的城市，我们曾经把法国的巴黎叫做花都，而在中国，洛阳是自古以来就有的花都。我不羡慕一个城市能够成为帝王之都，可是这个城市如果种满鲜花便令人向往。我很幸

运，可以在这个时候到洛阳看牡丹。我今年70岁了，在春天的时候看看花，这是我给自己的一个礼物。

洛阳是一个积累了几千年的、走到哪里都有很深故事的城市。这两天走在路上，我会看着漫天飞舞的杨絮发呆，天哪，这不正是北魏胡太后《杨白花歌》中提到的情景吗？这首诗就出自洛阳。古典文学作品中很多都和洛阳有关，念着它们，我觉得离洛阳非常近。

文学——我在做自己喜欢的事

记者：有人称赞您“笔如太阳之热，霜雪之贞，篇篇有寒梅之香，字字若璎珞敲冰”，请问您是如何与文学结缘的？

张晓风：和现在的孩子有很大不同，我们小时候吃的、喝的东西不多，也没有太多的钱去看电影、旅游，最快乐的事情就是有书可以看，读书是我少年时期最大的享受。看书能让我领会到很多想象中的乐趣。后来，我念了中文系，了解了中国文学，知道了很多东西，所

以我现在做的就是我最喜欢的一件事情。

记者：您的文学作品中有很多名句在大陆流传，比如“爱的反面不是恨，是漠然”，您是怎么构思出来的呢？

张晓风：我没有想啊，它就在那里啊。其实很多时候，如果单纯去想是想不出来的，如果你安静下来，它就会自己从脑子里蹦出来。我没有觉得自己是一个特别敏锐的人，只是我经常把注意力凝聚在一件事情上。

汉语——值得自豪的民族语言

记者：您的作品《行道树》被选入人教版初一语文课本，部分作品也用于语文考题中。您本人在台湾当过国文老师，非常关心年轻一代的国文知识普及和提高。那么，您觉得现在的学生怎样才能学好语文？

张晓风：本来写作就是让人能够看到，如果我的东西可以在小孩的成长过程中发挥影响力，这是很让人快乐的。有个词语叫做“布施”，我觉得比较好的“布施”是传递一种观念和一些文化，因为我们也是有了别人（老师）的布施而拥有智慧。

想学好语文，首先要知道自己所拥有的

“语文”非常优美和优秀，要明白这是李白、杜甫和屈原用过的语言，要珍惜，如果不小心被胡乱使用将多么可惜。

其次，要对语文有信心。努力去找好的词语来使用，而不是词不达意。好的词语可以是古代和现代诗歌里面的，甚至是俗语里面的。这几天，我学会了一句河南话叫“中”，这是一个简单又明了的字，不用琐碎的语言，就可以表达出明确的意思，同时体现出河南人的豪爽。

最后，和人沟通。现代人大多数时间都坐在电脑前，不愿意和人沟通，不想好好说话。只有多交流，才能让语言更丰富。

家园——人人要保护她的美丽

记者：能否谈谈您的近况？除了写作，您还喜欢做什么呢？

张晓风：最近我在旅行，回去之后还有很多稿子要写。

近年来我很关注环保公益事业，没有特别的原因，就是感觉这么美的大自然风光，不

应该被糟蹋了。无论任何城市，生活在那里的市民都应该引以为豪，要多认识一点自己的家园，尽最大的力量让她变得更美好。

（相关访谈详见洛阳网22楼会客厅11日11时上线）



张晓风与洛阳网友谈创作经验。

5岁半的航航和残疾父亲守着修鞋摊相依为命，他们充满希望地生活着——

贫寒中，幸福的种子在发芽



□见习记者 马菁华 许晓洁 文/图

丽景门旁边有一个毫不起眼的修鞋摊。5岁半的杜航航从记事起就跟爸爸一起守在修鞋摊上。一碗稀饭，就着一把捏碎的方便面，就是午饭；一块补鞋的胶皮，一张捡来的画片，就是玩具。寒来暑往，航航在风雨里成长，也在爸爸的爱中成长。



平凡的幸福，感动网友

“昨日中午我在老城丽景门门口见到一对父子，父亲摆了一个修理摊，顺带摆一些小玩意儿在卖，儿子在一侧很乖地吃饭。父亲看着乖乖的儿子，眼神中流露出暖暖爱意。小朋友吃的是稀饭，地上放着包方便面，他用筷子夹着当菜吃。看着父子俩眼中的温暖，我的心也随之被温暖了很久……”

这是近日网友“萌123”在洛阳网《洛阳社区》转帖《感人父子》中的内容。

“幸福有多种理解，有些人整天大鱼大肉，不一定幸福。”网友“观察员”说。

“父爱如山，幸福，羡慕，祝福……”网友“朗拿度”说。

还没记事，妈妈就走了

昨日上午，在丽景门附近，我们找到了这对父子。修鞋摊上，蹲在地上玩耍的杜航航5岁半了，父亲杜建伟温暖的眼神始终跟随着他。杜建伟是孟津县人，曾患小儿麻痹症，很早就来到洛阳修鞋。平时只要不上幼儿园，航航就跟爸爸一起守在修鞋摊上。

杜建伟说：“航航10个月大时，有一天我带着他在外面摆摊，吃饭时回家一看，他妈已经悄悄走了。”从此，不论风霜雨雪，这一大一小两个身影就跟这个小小的修鞋摊一起，相守在雄伟的丽景门旁。

修鞋摊旁边放着一辆破旧的童车，每当航航玩累了，就坐进去休息。“他现在长高了，都快睡不下了。”爸爸慈爱地看着航航，航航只有3岁孩子那么高，“营养跟不上，他个头小。”

航航记不清多久没吃过肉了，昨天的午饭，爸爸给他带了稀饭和炒菠菜。航航最爱吃的东西是一种叫做“好多鱼”的膨化食品，不过他只吃过一次。当记者给他买来他心目中的美味时，航航高兴极了，他的小手举着小食品塞进爸爸嘴里，父子俩笑开了花。（上图）

一贫如洗却温暖的家

靠着小小的修鞋摊，杜建伟一个月能收入500元左右，除去航航幼儿园每月270元的费用之后所剩无几。因此，航航和爸爸只能在盐店口街租住每月60元的一间屋子。

推开屋门，看到不少衣服，这都是附近的好心人送给父子俩的。“孩子长这么大，还是他爷爷活着的时候给买过一次新衣服。”杜建伟说。

屋里有一张床和两张桌子，床上有厚厚的被子和一箱牛奶，杜建伟说，这些都是好心人送的。这个家一贫如洗，可回到家里航航还是很高兴。这个小主人不断给我们介绍这床被子是谁送的，那边墙上的字是什么意思。

离开时，我们看到窗户上贴着一张奖状，那是上学期航航在幼儿园被评为“三好学生”时发的。暗淡的灯光下，这个鲜亮的奖状，就是家中的希望。

有梦想，就有希望

短短的采访，不时被打断，几乎每个从航航身旁经过的人，都会跟他聊上几句，每次航航都热情地跟对方打招呼。航航虽然很喜欢吃“好多鱼”，甚至弄掉一颗都心疼得不得了，可他仍然会把这“最美味”的东西分给路过的小伙伴。

航航告诉我们，虽然爸爸没有带他去过动物园，但他见过小猴子。“我也挺想去看大老虎的。”航航悄悄地说。懂事的孩子似乎不愿意向爸爸提出这些“过分”要求。

虽然航航希望可以吃肉，可以喝果汁，可以吃“好多鱼”，但他最大的梦想不是这些。航航说，他喜欢学习，希望将来“有出息”。航航拿出自己的作业本，上面有老师批的100分。

杜建伟说，他希望航航将来能多读书，生活快乐。航航说，他已经会帮爸爸擦桌子、扫地、择菜了，爸爸以后就能不那么辛苦了。

看着这对父子，我们分明感觉到，幸福的种子在发芽。